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Å nå toppen etter en lang, slitsom klatring oppover 
fjellsiden, er som oftest en liten personlig seier. Så 

også denne gangen – og vi tar derfor en velfortjent hvil ved 
en liten hytte og nyter utsikten utover Vall d’Albaida, hvor 
blant annet byen Bocairent ligger.    

Men det vanker også en ekstra bonus: Vi er snart fremme 
ved en av Valencias aller best bevarte isbrønner – La Gran 
Cava eller Cava Arquejada.  

Her kan vi beundre det imponerende byggverket med kup-
pelen som er nesten intakt, med sine tre buer som krys-
ser hverandre øverst i halvsirkelen, mens dens seks ”føt-
ter” strekker seg utover åpningen og danner en sekskantet 
ytre mur. Et mesterverk! Brønnen ble bygd fra 1600- til 
1700-tallet og ble brukt til isproduksjon helt frem til be-
gynnelsen av 1900-tallet. Dessuten ble den tatt i bruk un-
der borgerkrigen.  Brønnen er 11 m dyp og har en indre 
diameter på 15 meter.  

Startstedet for denne fotturen er fjellbyen Agres, en fre-
delig og interessant by 7-800 moh, i hjertet av naturpar-
ken La Sierra de Mariola. Naturparken er på hele 16.000 

dekar og dekker syv kommuner, blant andre Bocairent og 
Cocentaina. Naturen er fantastisk i dette området som ble 
erklært nasjonalpark i 2002.

I 1994 herjet en større brann her, den fikk et tragisk utfall:  
et brannslukningsfly styrtet og hele mannskapet omkom.   
Siden er det blitt gjennomført store ryddeaksjoner og ny-
planting, til stor glede for alle natur- og tur-elskere! Her er 
flere plante-  og urte-sorter som er helt spesielle for dette 
området hvor tre markante fjelltopper ruver i landskapet, 

hvorav Montcabre på 1.390 moh er den høyeste. 

Bocairent ligger bare ca 12 minutters kjøring fra 
Agres, og vi hadde bestilt overnatting med middag på 
Hotel L’Agora midt i gamlebyen. Været var på vår side 
denne torsdagen tidlig i oktober, så vi kunne nyte en 
velfortjent kald øl i solvarmen på terrassen.  Men det 
var etter at vi hadde beundret det spennende hotellet 
med sine helt spesielle østeninspirerte rom.  Kvalitet 
og god smak tvers igjennom! På hotellets spisested, 

La Sierra de Mariola og Bocairent
Fjellvandring eller kulturopplevelse? Ja takk, begge deler!

av Laila Fjeld

                    Inngangen til gamlebyen

La Gran Cava i Sierra de Mariola  

Reisesider
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Restaurante El Cancell, ble vi servert en meget vel-
smakende middag. Imøtekommende og profesjonell 
service satte ekstra spiss på oppholdet i dette hotellet.  

Bocairent har mye interessant å by på. Særlig er Cove-
tes dels Moros spennende: 53 like, rektangulære rom 
er gravd ut oppe i fjellsiden, alle med en stor åpning 
eller ”vindu” som vender ut mot byen. De lærde er 
usikre på opprinnelsen til disse særegne hulene; teori-
en om at det skulle være maurerne som har gravd dem 
ut, stemmer ikke med nærliggende funn av en mengde 
graver som stammer fra visigoterne.  

Som de fleste spanske byer har også Bocairent sin 

Gamleby. Denne er bygd oppå og rundt en fjell-
topp, noe som gjør de trange og til dels bratte ga-
tene, ekstra interessante. Det vrimler av trapper og 
små trange gater, opp og ned, opp og ned går det.  

Det er blitt laget en såkalt Mystisk Vandrerute 
rundt det hele, og herfra får vi et innblikk i hvor-
dan det har vært mulig å skape denne særegne 
bebyggelsen. I gamle dager kunne man også gå 
fra hus til hus via underjordiske ganger – ganske 
praktisk hvis det var fiender i nærheten…..

Underjordiske ganger

Tyrefekterarenaen

                   Covetes dels Moros                                                      

Reisesider

Midt i byen ligger Valencias eldste tyrefekterarena 
(fra 1843), unik i sitt slag. Hele plassen – fra øverste 
benkerad ned til selve arenaen inkludert alle tilhø-
rende enheter - er blitt meislet ut i selve fjellet. Her 
er 3.760 sitteplasser!    

Konklusjon: Bocairent egner seg godt hvis man øn-
sker å kombinere kulturelle opplevelser med fotturer 
langs de mange merkete vandrerutene i nærheten.
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Gjør Norgesbesøket til noe mer 
enn ”bare en tur hjem” i sommer!

Røisheim hotell,
2687 Bøverdalen
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Med sin storslagne 
og ville natur reg-
nes Bøverdalen 

som et av de vakreste 
dalførene i Norge. 
På begge sider av den trange dalen 
reiser grønnkledde, bratte fjellsider 
seg, og i bunnen kaster elven Bøvra 
seg i lekne og strie fall. Her, femhun-
dreogfemti meter over havet, omgitt 
av mektige topper og tinder, ligger 
sagnomsuste Røisheim Hotell. 
Røisheim er opprinnelig en gammel, 

gudbrandsdalsk totunsgård. En gang 
var den en av dalens største gårder, 
med hele førti ansatte, og den var den 
gang også Nord-Gudbrandsdalens 
største melkeleverandør.
Røisheim fikk status som skysstasjon 
i 1858, og allerede i 1923 ble stedet 
fredet. Ikke bare av hensyn til byg-
ningene og det komplette tunet, men 
like mye på grunn av miljøet, som har 
en spesiell antikvarisk verdi. De fleste 
av de tolv bygningene som utgjør da-
gens hotell, stammer fra 1700-tallet, 
mens det eldste huset på tunet, er fra 

1500-tallet. Alle de romantiske, gam-
le husene er pietetsfullt restaurert med 
respekt for det gamle, og selv om de 
i dag kan tilby all moderne komfort, 
har Røisheim likevel maktet å bevare 
stedets unike miljø og atmosfære. Et-
ter nærmere hundreogfemti års drift 
står gjestfriheten fortsatt i høysetet på 
Røisheim og har i tillegg fremdeles 
ryktet som et av Norges mest intime 
og eksklusive hoteller i behold.
På dette hotellet finner du ikke tele-
fon eller tv på rommene. Tvert i mot 
tilbyr Røisheim fred og ro, et særpre-
get miljø, fredede bygninger, vill og 
vakker natur, og ikke minst uforglem-
melige, berømte og veldokumenterte 
mat- og vinopplevelser.
Stamgjestene har etter hvert blitt 
mange på sagnomsuste Røisheim 
hotell i Bøverdalen, hvor gamle tra-
disjoner føres videre og gjestfriheten 
fortsatt står i høysetet.
Røisheim ligger like ved Sogne-
fjellsveien, mellom Lom i Gud-
brandsdalen og Luster i Sogn. 
Dette er Nord-Europas høyeste fjell-
overgang, og det høyeste punktet på 
veien ligger hele 1434 meter over 
havet. Veien over fjellet gir deg en 
strålende panoramautsikt over Jotun-
heimens blåhvite breer og majestetis-
ke fjelltopper, før du kommer ned til 
verdens lengste fjord, 200 kilometer 
lange Sognefjorden.
Jotunheimen, ”der jotnene bor”, ble 
for alvor ”oppdaget” i 1820, da de 
to unge studentene, Carl Boeck og 
Baltasar Keilhau, trålet den i dag så 
berømte fjellheimen. Gjennom deres 
begeistrede beskrivelser ble en ”ny” 
fjellverden kjent langt utover lan-
dets grenser. For de fleste var Sog-
nefjellsveien, som på den tiden bare 
var en enkel kjerrevei, den naturlige 
inngangsporten til Jotunheimen. Vei-
en var slett ikke ufarlig. Her kunne 
reisende bli overfalt av både uvær og 
snøstorm, bjørn og fantefølge. Det 
var derfor slett ikke uvanlig at både 
veifarende, embetsmenn og handels-
reisende stoppet på Røisheim for å 
hvile og vente på å få følge videre 
over den beryktede fjellveien. Det 

Benytt sommeren til å oppdage 
et stykke Norge som du kanskje 
aldri har besøkt, og få en minne-
rik opplevelse av noe ekte norsk.
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var slik turismen opprinnelig hadde 
startet på Røisheim, men etter at Jo-
tunheimen ble oppdaget, ble det etter 
hvert mer og mer folksomt på det ma-
leriske gårdstunet.
I kjølvannet av Jotunheimens erobre-
re fulgte kunstnerne. Datidens største 

malere, diktere og komponister – 
Gude, Fritz Thaulow, Gerhard Mun-
the, Vinje, Garborg, Henrik Ibsen og 
Edvard Grieg – alle fant de veien til 
Røisheim, og alle forelsket de seg i 
den pittoreske gården og de storslåtte 
omgivelsene. 

Etter hvert fant også kongelige gjes-
ter, ambassadører, politikere, forret-
ningsfolk og ikke minst fjellfolk og 
friluftselskere, veien til Røisheim. De 
kom og de ble – og de kom tilbake år 
etter år. Og slik har det fortsatt like 
frem til i dag.
Hele området er et eldorado for natur- 
og friluftselskere med utallige mu-
ligheter for aktiviteter og spennende 
utfordringer!
Den 2469 meter høye Galdhøpiggen 
og den 17 meter lavere Glittertind er 
selvsagt de mest kjente landemerkene, 
men her finnes også mer enn to hun-
dre andre tinder på over to tusen me-
ter. Jotunheimen Nasjonalpark, som 
ble opprettet i 1980, er det mest fjell-
fylte landskapet i Norge og i tillegg 
til de 27 høyeste fjelltoppene i landet, 
har parken mange frodige daler, en 
rekke isbreer og flere store innsjøer.  
Turen til toppen av Galdhøpig-
gen er nok det mest populære tur-
målet for Røisheims gjester. Bre-
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Røisheim inngår i  
Det Virkelige Gode Liv Compagniet AS, en 
samling vakre og særpregede overnat-
tingssteder, restauranter og møteplas-

ser. 

Se www.dvgl.no

Litt fakta om 1858 RØISHEIM:
24 rom fordelt i småhus med til  

sammen 54 senger.
350 km fra Oslo og 360 km fra Bergen.

Røisheim, 2686 Lom, Norge.
Tlf: +47 61 21 20 31.  
Fax: +47 61 21 21 51

E. post: booking@roisheim.dvgl.no

www.roisheim.no

vandring er en naturopplevelse av 
de sjeldne, og daglig blir det ar-
rangert turer med erfarne førere. 
Røisheim ligger i Lom kommune, og 
der er det mange spennende severdig-
heter å besøke: Lom Stavkirke, Lom 
Bygdemuseum Presthaugen, Foss-
heim Steinsenter, Norsk Fjellmuseum 
og urtehagen på Nordgard Aukrust, 
bare for å nevne noen.

God tur!
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Syv mil syd for Hannover i Tyskland ligger verdens eld-
ste og mest berømte ølby, Einbeck, grunnlagt på be-

gynnelsen av 1200-tallet.

Allerede i 1264 brygget innbyggerne der øl,og med så god 
kvalitet at det av byrådet ble solgt til andre byer.  Det er fra 
denne driftige Hansa-by at bokkølet (Bockbier) stammer.  
Det opprinnelige bokkøl var overgjæret og brygget på hve-
te, noe som ga et søtladent og fyldig øl med kraftig smak.  
At ølet også var sterkt, dokumenteres av en bestemmelse 
byrådet i Luneburg fattet i 1442. Der het det at Einbecker 
Bier ikke måtte utskjenkes etter klokken 22! 

Men ølets popularitet kunne ikke rokkes av slike rigorøse 
bestemmelser. Det ble eksportert både til Danmark,Sverige 
og Finland og hørte med til alle store fester.  

Blant tidens store celebriteter som nøt Einbecker-Bier, var 
selveste  Martin Luther, som to ganger ble styrket i sin tro 
ved hjelp av Einbecker-øl.  Den første gangen var det en 
gave fra byen til bryllupet hans, og andre gang måtte han 
styrke seg på ølet før han utfordret Keiseren på Riksdagen 
i Worms.  Hans portrett ble også trykket på etiketten da det 
første Einbeck-øl ble eksportert til USA.

I 1616 var det 742 hus i byen som brygget øl. I dagens 
Einbeck er det kun ett bryggeri. Det produseres tre typer 

bokkøl, undergjæret 
og brygget på bygg.  I 
tillegg til godt øl kan 
Einbeck by på et used-
vanlig sjarmerende 
bymiljø, med over 120 
bindingsverkshus fra 
det 16. århundre, far-
gerike og rikt dekorert 
med treutskjæringer.

 I Norge har mørkt øl 
tapt omtrent hele sitt 
marked. Etter siste 
krig var det mørkt øl, 

bokk eller bayer - i fire av ti glass.  Nå skummer det mørke 
ølet bare i ett av hundre. Bokkøl er i Norge kun tilgjengelig 
på Vinmonopolet. 

Også i vinlandet Spania er det, i likhet med den velkjente 
Oktoberfesten i Munchen, øl-festivaler. Siden 1987 har det 
vært Oktoberfest i Calpe (i 2010: 7. - 17. oktober). Den 
sies å være den største folkefesten på Costa Blanca med 
nærmere 30.000 besøkende,og den største ølfesten utenfor 
Tyskland. I den nordspanske feriebyen Calella er det også 
Oktoberfest. Den varer i 3 uker! I 1987 hadde den 20 års 
jubileum, da ble det fortært ca. 40.000 liter øl og 5000 kg 
pølser!!

Sterkt øl - sterk i troen
En tur til Einbeck - ølets by i Tyskland                                  Av Per Moe

Vårdrikk: 
Mai-bokk, et av de tre bokkøl-slag som produ-
seres i Einbecker-Brauhaus. Det selges kun fra  
mars til slutten av mai, og er ment som en  
varmende vårdrikk.

Sterk i troen: 
Martin Luthers portrett preget 
flaskeetiketten den første tiden 
bokkøl ble eksportert fra Einbeck 
til USA.

Sjarmerende by: 
Fra Einbecks sjarmerende bymiljø med over 120 bin-
dingverkshus, rikt dekorert med treutskjæringer.

Reisesider
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Før sommerferien tar til og 
du bestiller flybilletter på in-

ternett og legger i vei, så kan det 
være klokt å være ”bedre føre 
var enn etter snar”! 

Nye innreiseregler kommer og de 
gamle endres uten at vi får det med 
oss. Derfor denne lille påminnelse fra 
oss i redaksjonen.

”10 råd for en bedre reise”.

•	 Sjekk om det er krav til visum til 
landet du skal til. Søk i god tid 
– eller forsikre deg om at visum 
kan ordnes på flyplassen ved an-
komst.

•	 Husk å registrere deg på nettet 
før du skal til USA. Du er selv 
ansvarlig for å ha kjennskap til 
reglene i landet du skal til.

•	 Sjekk at passet ditt er gyldig et 
stykke frem i tid. Det varierer fra 
land til land, men mange –som 
Thailand og USA – krever gyl-
dighet flere måneder etter at rei-
sen er avsluttet.

•	 Sjekk at det står samme navn på 
billetten som i passet.

•	 Amerikanske dollar i små sedler er 
alltid bra når du reiser utenfor Eu-
ropa.  Mange land krever en eller 
annen form for innreiseskatt som 
betales ved passkontrollen. Det 
samme gjelder ofte ved utreise. 

•	 Ta med minst to ulike kreditt-
kort. – Unngå ”kontroversiel-
le” stempler i passet. Noen land 

som Forente Arabiske Emira-
ter, Syria, Libanon, med flere 
er strengere enn andre. Har 
du israelsk stempel i passet 
og skal til midtøsten? Få deg 
et nytt pass. Både Cuba og i 
Israel hender det ofte at kon-
trolørene stempler en lapp som 
blirlagt i passet ditt. Pass godt på 
den lappen, du trenger den for å 
slippe trøbbel ved utreisen.

•	 Skaff deg et vaksinasjons-
kort, og sørg for at det alltid er 
oppdatert. Enkelte land i Afrika og 
Asia slipper deg ikke inn uten gul-
febervaksine.

•	 Sjekk tollreglene, og følg dem. Er 
du usikker, bør du vurdere å gå på 
rød sone.

Tips før du reiser på ferie
•	 U t e n r i k s d e p a r t e m e n t e t s   

www.landsider.no er en enkel, 
oversiktlig kilde til informasjon.

 
Dersom du havner i trøbbel:

•	 Unngå for all del å krangle med 
immigrasjonsmyndighetene. 
Det er som regel en reell årsak 
til at man nektes innreise: Et do-
kument som mangler, et ugyldig 
pass eller visum, eller manglen-
de betaling av avgifter.

•	Spør myndighetene på en høflig 
måte hvorfor du ikke slipper inn 
i landet, om hva som er proble-
met og hvordan det enklest kan 
løses.

•	Blir du anholdt har du rett til 
å komme i kontakt med norsk 
ambassade eller konsulat. 

(Kilder: UD, Europeiske, TryggVesta, 
Tollvesenet)

NaturKonsulentene og 
andre skandinavere er 

blant de som bruker oss. 
Kan det være fordi vi klarer 

å kombinere kvalitet og 
fornuftig pris med god 

service?
Du er velkommen du også...
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Leserbrev

Vi tar meget gjerne imot leserbrev, ros, ris, gode ideer, reiseskildringer og annet som kan være av interesse for 
klubbens medlemmer. Skriv enkel ”ren tekst” i Microsoft Word (el.l), uten innrykninger, tabuleringer og annet 

som gjør redigeringen vanskelig, og som vil kreve at redaksjonen må omarbeide innlegget. Bilder som ønskes med, 
må sendes i så originalt format som mulig.
Regler for leserinnlegg: Diskuter sak, ikke person!
Du er personlig ansvarlig for innholdet i leserinnlegget ditt, og vil holde ¿Qué Pasa? skadesløs for ethvert eventuelt 
krav fra tredjeperson som følge av dine innlegg.  Der personer navngis må du signere ditt innlegg med fullt navn. Hold 
alltid en sakelig tone i det du skriver. Du kan ikke publisere noe som kan medføre straffeansvar, er ærekrenkende, 
rasistisk, truende, obskønt, pornografisk eller noe som på annen måte er i strid med spansk lovgivning. Leserinnlegg 
avspeiler på ingen måte ¿Qué Pasa?’s holdninger, verdisyn eller redaksjonelle linje. Informasjonsrådet.


